Тема № 1.   

ВИБОРИ ТА РОЗМІТКА ДІЛЯНКИ ДЛЯ ПРОВЕДЕННЯ ПОЛЬОВИХ СПОСТЕРЕЖЕНЬ І ЛАБОРАТОРНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ПО ЕКОЛОГІЇ.

Лабораторна робота № 1.1  Вибір та розмітка ділянки для проведення польових спостережень  і лабораторних досліджень по екології.
Мета роботи: навчити студентів правильно вибирати аналогічні ділянки ґрунту в екологічно забрудненому і чистому районах, зробити їх розмітку і відібрати проби для лабораторних досліджень.

Обладнання і матеріали: мотузок, кілочки, метр, етикетки, поліетиленові пакети, невелика лопатка, ножиці, польовий щоденник для записів.

Для проведення екологічних досліджень в природних умовах виробляється вибір ділянок землі в однакових біоценозах, наприклад, на лугу, лісовій поляні, ділянці край дороги, штучній посадці і т. д., в екологічно забрудненому і чистому районах. На вибраних ділянках проводяться дослідження ґрунту, листя на деревних рослинах, листового опаду, безхребетних і хребетних (залежно від розмірів ділянки) тварин і мікроорганізмів, різноманітності рослинного покриву і їх анатомо-морфологічного і біохімічного стану. Залежно від мети дослідження можуть бути одноразовими (наприклад, фізико-хімічний аналіз ґрунту) і багатократними (наприклад, вивчення роботи сапрофітів на даній ділянці), які проводяться в перебігу року або довшого часу. В кінці досліджуваного періоду (або проведення одноразових аналізів) проводиться порівняння одержаних результатів по двох ділянках, і робляться висновки про екологічний стан вивчаємих біоценозів. Результати обробляються статистично і виражаються у вигляді таблиць, графіків, діаграм і т.д.

Хід роботи
1. Вибір ділянки і його розмітка.

Для проведення екологічних досліджень важливе значення має екологічний вибір ділянки землі. Ділянки в різних екологічних зонах повинні бути ідентичними в географічному положенні (не можна брати, наприклад, схил або яр в одній зоні і рівнинну поверхню в іншій, або ж схили, що дивляться в різні боки світла). По можливості ідентичним повинен бути і рослинний покрив (не можна брати, наприклад, ліс в одному місці і степова ділянка в іншій). На ділянці повинна виростати і найхарактерніша для даного регіону рослинність. Бажано, також, щоб на них була представлена рослинність різних ярусів: дерева, чагарники, трава.

Ділянка вибирається розміром 50 х 50 метрів, з чотирьох сторін якого забувають кілочки, їх обмотують мотузком. Потім на цій ділянці кожній бригаді з декількох чоловік виділяють ділянку розміром 10 
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 50 метрів для проведення індивідуальних досліджень.

2. Відбір проби ґрунту.

Відведену ділянку землі розміром 10 50 метрів розділяють (умовно або шпагатом) двома діагоналями на чотири піддільниці, в середній частині яких, а також в місці перетину діагоналей відбирають місця для узяття проб. Грунт для аналізу беруть у верхньому горизонті (0—20 см від поверхні). Ретельно перемішавши грунт зі всіх точок відбору, одержуємо «середню пробу» ґрунту даної ділянки.  Кількість ґрунту для кожної бригади повинна бути не менше 1 кг. 
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 3. Відбір проб листового опаду і трави.

Якщо ділянка рівномірно заселена деревною і чагарниковою рослинністю, то збір листового спаду проводиться по схемі для відбору проб ґрунту. Інакше листовий опад збирається безпосередньо поблизу дерев і чагарників з поверхні ґрунту.

Збір трави (злакових рослин для отримання сіна) виробляється аналогічним способом. При рівномірному і рясному її розповсюдженні вона збирається по схемі для відбору проб ґрунту, при «осередковому» ж зростанні збір трави виробляється з декількох місць най ряснішого її зростання. Трава зрізається ножицями на відстані декількох см від поверхні ґрунту. Небажано зрізати рослини, що самотньо ростуть.             

4. Відбір проб листя.

Для відбору листя необхідно вибрати декілька однотипних дерев на ділянці. Якщо це лісова ділянка або штучна посадка, то місця відбору проб листя визначаються як, при відборі проби ґрунту. Листя відбирається рівномірно з усіх боків дерева. Середня проба листя повинна складатися з 60-80 листових пластинок, зібраних з 3-5 дерев. Листя повинне бути, якщо немає спеціальних обмовок, закінчившими свій ріст, зеленими, без пошкоджень.

5. Оформлення польового щоденника.

У польовому щоденнику необхідно виробити наступні записи:

1. Дата, місце (район) вибраної ділянки.

2. Накреслити план ділянки. – фото ділянки.
	Вид рослини 
	Життєва форма
	Кількість (шт)
	Диаметр стовбура
	

	Тополя чорна

Бузина чорна 

Дворядка крейдяна 

 
	Дерево 

Чагарник

Трава  
	10 

5

Одиничні екз 
	25см, 50см…..
	


3. Охарактеризувати його екосистему (степ, луг, штучна посадка і т. д.).

4. Відзначити географічні особливості (рівнина, схил, яр). 

5. Детально описати видовий рослинний склад.
Зробити таблицю: см.вище 
6. Описати місцеположення ділянки з характерними особливостями (край дороги, поблизу житлових будинків, заводу і т. д.).
7. Зібрати та засушити 100 простих листків деревних рослин.
При проведенні екологічних досліджень протягом року і бажаніше вести метеорологічні записи з короткою характеристикою в кінці кожного місяця.
Место отбора проб 
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50 м
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